

嵊泗县公安局枸杞派出所： 以“三无岛”为目标，打造现实版“桃花源”

通讯员 顾家承 赵志亮 本报首席记者 陈佳妮

当新时代“枫桥经验”邂逅那海那岛那警会产生什么？嵊泗县公安局枸杞派出所给出的答案是“三无岛”。

多年来，该所始终坚持以人民为中心的发展思想，以打造无案、无访、无忧的“三无岛”为目标，积极开展基层社会治理，并不断进行完善升级，全力打造“离岛桃花源”品质，奋力谱写新时代“枫桥经验”的海上乐章。

无案，一场由外向内的海岛“攻坚战”

通过打造无案岛，枸杞岛诞生了“夜不闭户”“全域无毒”等治安品牌，创造了“贻贝苗种定位仪”“养殖船定位系统”等警务“黑科技”，实现了连续数年涉毒、入户盗窃等案件零发……当无案岛的雏形初现，勇立潮头的枸杞岛公安人迅速发起了更深层次的挑战。

“大家看，缴纳‘认证金’解冻账号，这就是何警官以前讲过的典型网贷诈骗套路！”6月27日，辖区居民金敬瑶遭遇电诈，所幸接到民警何远锋的反诈宣传，及时止损。如今，金敬瑶成为义务反诈宣讲队的一员，向身边居民普及反诈知识。

“警民联动+大水漫灌+精准滴灌”是枸杞派出所打赢当下这场“全民心防”硬仗的秘诀。该所积极开展“东海渔嫂”“警企健跑团”等心防宣传队伍建设，通过“扫楼”“道地会”等形式，深入社区（村）、企事业单位等地，开展全方位、多层次、多渠道的“大水漫灌式”反诈宣传。另一方面，该

所结合发案规律，向不同群体“精准滴灌”反诈知识。如针对财务工作人员，剖析冒充老板等诈骗案例；针对学生家长，加强防范冒充老师诈骗宣传……同时，依托“反诈之眼”平台，对受骗预警人员在第一时间进行上门劝阻。

今年1至6月，全乡发生电诈案件仅2起。

无访，一幅恬美和谐的海岛“枫”景画

渔业、养殖业是枸杞岛的支柱产业。为护航海岛经济健康发展，确保“小事不出村，大事不出岛，海上矛盾不上岸”，枸杞派出所推出“海上警务室”“海上纠纷调解六步法”等特色品牌。近三年来，海上矛盾纠纷调解成功率达到98%，无一起民转刑案件，无一涉访人员出现。

随着海岛旅游业的快速发展，涉旅纠纷时有发生。为实现涉旅纠纷不出岛，枸杞派出所加强联勤联调，会同市场监管等部门制定涉旅纠纷联动快调机制，并从村干部、民宿业主等群体中吸纳了一批德高望重的党员组建调解员队伍，推出“点单式调解”“纠纷可视化回放”等特色调解服务，全面强化涉旅纠纷调处能效。

7月3日，游客刘女士的孩子不慎将民宿客房内壁纸损坏，双方就壁纸受损价值产生纠纷。民警在了解情况后，迅速启动“涉旅纠纷联动快调机制”，协调相关职能部门对价值进行专业认定。最终在民警的组织调解下，双方达成了赔偿200元的调解协议。

近三年，该所先后受理涉旅纠纷241起，调解成功率达100%，无投诉、上访等问题出现。

无忧，一面血脉相连的海岛“爱民旗”

今年60岁的李阿伯患有“舞蹈症”，可岛内医疗条件有限，一旦发病必须出岛就医。苦于老伴身体虚弱，又无



其他亲眷在岛，出岛就医成了困扰李阿伯一家的难事。

枸杞派出所了解到李阿伯的情况后，结合“我为群众办实事”爱民实践活动，迅速启动“关爱夕阳红”困难帮扶机制。在地方党委政府、村委的支持下，对李阿伯落实日常病情观察、护送出岛就医、困难结对帮扶等工作，切实解决了一家人的难题。

“想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，枸杞派出所真正做到了把群众当亲人！”谈及民警们助民为乐的故事，龙泉村党支部书记胡志平赞不绝口。

回望建所以来的27年，“红色基因”早已刻进了警队的血脉，成了一部为民解忧的爱民史。辖区有一名精神病患，只有见到民警才肯吃药，历任民警传承“医师民警”精神，一日两次、连续12年坚持喂药，病患家属深受感动，每年送来锦旗致谢；农民工子弟有学习困难，枸杞派出所启动“助学候鸟”计划，结出警民“师生情”；对入岛游客提供多方助游服务，推送险滩提示、气象警务、反诈提醒等信息。



短新闻

信访代跑“加速度”

通讯员 李丽丽

本报讯 “真是太感谢你了，之前被监控闪得晃眼，现在监控修好了，舒心多了。”近日，平阳县闹村乡东北村的李某高兴地对村里的信访代跑员李明将说。原来，李某家正对面的监控设备由于损坏，灯不停闪烁，给他的生活造成影响。他向李明将反映后，李明将立即将情况上报信访代跑服务站，并由乡信访办进行沟通协调。经过多部门的共同努力，不到90分钟，损坏的监控设备就得修复。

家住西洋村的一名老人前阵子来到闹村乡信访接待室求助，老人是从外地搬来的，由于与本村人生活方式、作息时间不同，多次与邻居发生口角。接访领导耐心接待了老人，了解情况后随即下访，圆满解决了邻里纠纷。

近年来，闹村乡不断探索基层治理方式方法，着力满足新时代人民群众新需求，设立并完善了1个信访代跑服务站、12个信访代办点，选派基层工作经验丰富的人员担任信访代跑员，执行“送政策上门、送服务上门、送帮扶上门、送慰问上门、送关怀上门、送调解上门”等制度，开展全程代跑与末梢代跑服务。

今年以来，闹村乡信访代跑员共代跑解决群众信访224件。

“三延伸”推进办实事

通讯员 高倩

本报讯 今年以来，丽水市莲都区法院深入推进“我为群众办实事”活动。

该院延伸普法线，提供上门服务，组织干警开展结对帮扶6次，走访慰问困难群众700余人次，送法进校园5次，惠及学生1300余名；延伸共享线，畅通诉讼渠道，新设17个共享法庭，并在全区14个司法所增设诉讼服务网点，就近提供网上立案、调解等便民服务；延伸解纷线，促进纠纷调解，拓展诉讼服务中心功能，完善线上纠纷化解平台建设，通过ODR等平台重点化解交通事故、婚姻家庭等纠纷类案件。

图说平安

暑期普法忙

近日，建德市党群服务中心举办大洋镇特色文化联展，大洋镇综治办、司法所联合设置宣传台，向前来参观的青少年、群众和游客宣传民法典和禁毒知识。与此同时，大洋镇基层治理攻坚月暨村级平安巡回宣讲活动在各村文化礼堂相继开展。

通讯员 唐荣 周旭昶



直播普法乐

近日，来自中国计量大学青年志愿者普法基层行暑期社会实践团先后来到杭州、湖州、义乌、玉环等地，走进20多个村社，深入开展法治宣传服务实践，通过走访调研、集中宣讲、话剧相声展演等形式送法下乡，让法律“飞入寻常百姓家”。成员还依托抖音等新媒体平台，开展在线直播普法，收到不少点赞好评。

通讯员 姚昱帆



平安点读

智能诉讼便民贴心

通讯员 林海龙

本报讯 近日，景宁县法院升级自助服务区，为群众提供一站式便捷贴心的诉讼服务。

借助智能诉状自助终端，只需一张身份证，以填写问卷的形式，便可自动生成民间借贷纠纷、离婚纠纷等十余种常见诉状。在智能诉讼平台上可自主办理网上立案、申请执行、流程查询等多种业务。此外，智能诉讼服务终端还加入了诉讼风险评估功能，对常见民商事纠纷类型进行诉讼风险评估提示，引导当事人合理评估诉讼事项。该院通过一系列举措解决了部分群众不了解诉讼程序、难以评估诉讼风险等难题。

模拟庭审考核能力

通讯员 张秀文

本报讯 8月1日，龙游县法院开展2021年法官入额审判能力考核工作，与去年一致，采用模拟法庭方式，考生先进行模拟庭审，随后针对庭审案件撰写裁判文书。为贯彻“为用而考”原则，来自龙游县检察院的检察官与当地律师事务所的15名律师作为公诉人、辩护人和当事人的诉讼代理人参与其中。在刑事诉讼考试中，法院工作人员扮演被告人，并由法警值庭，努力还原最真实的庭审现场，突出考察考生的庭审驾驭能力，力争使业务水平好、办案能力强的人员入额。

